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ClRNER és LlNUNKK 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető koz- 
1 e m énye k, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bér­
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

Erkölcsi diadal.
(K.) Beánk magyarokra nézve az 

utóbbi napok legfontosabb eseménye az 
orosz ezárnak — 11. Miklósnak — fe­
jedelmi ajándéka volt.

E fejedelmi tény által visszakerült 
közénk dicsőséges múltúnk egy mara­
dandó emléke, újra közkincsünkké vált 
ez ereklye és jól esik szivünknek, hogy 
a, magyar nép vitézségét, bátorságát és 
a múltban tanúsított életrevalóságát iga­
zoló bizonyítékaink mellé újra oda illeszt­
hetjük vitéz Bákóczy Györgynek ezen 
egyik nevezetes kincsét.

De ha jól esik szivünknek a minden 
oroszok czárjának e kitüntető figyelme, 
ha köszönettel fogadjuk is ajándékát: 
nem e kincs birtoka, nem az ajándék 
értékessége tölti el szivünket örömmel, 
hanem azon alkalom, melylyel adatott 
és azon czéJnak élénk hangoztatása, 
mely miatt az ajándékozhatott.

Kapniszt gróf, a bécsi orosz nagy­
követ, felséges urának elhatározását kül- 
ügyrniniszterünkhez intézett kisérő ira­
tában a következőkép indokolja:

„Értesülve az élénk érdeklődésről, 
melylyel eme történelmi emlék iránt az 
ezer éves nemzeti fennállását ünneplő

Magyarország viseltetik, Császári Fel­
séges Uram megbízott, hogy nevében 
ezt a kardot a pesti nemzeti múzeumnak 
fölajánljam.“

Nekünk ajándékozta tehát e kincset a 
fenkölt lelkületű uralkodó, elismeréséül 
annak, hogy egy ezredéven át mint 
nemzet fentartani tudtuk magunkat, és 
nekünk ad la azt. bizonyítékául annak, 
miszerint tudja, hogy létezik egy önálló, 
független magyar nemzet, mely erényei 
révén magának ezer éven át az európai 
népek között erős helyet teremteti i ké­
pes volt

E tudat az, mely bennünket büszke­
séggel. örömmel tölt el, mely ezredéves 
ünnepélyeink közepette a teljes erkölcsi 
diadalt szerezte meg számunkra.

A nyugaté után, íme, előttünk a kelet 
elismerése is. Büszkén állíthatjuk most 
már, hogy egész Európa, de e nagy vi­
lágnak minden része - hol czivilizált 
állapotok vannak — tudomást vett ró­
lunk, elismerte a magyar nemzetnek 
életrevalóságát, létjogosultságát.

De mig a fehér ezár ajándéka, az e 
tény állal elért erkölcsi siker, büsz­
keséggel tölti el minden magyar ember 
szivét, kettős a mi diadalunk erdélyieké, 
azon vidékeké, ahol — mint itten —

a lakosságot különféle nemzetiségek al­
kotják, melyek körében az utóbbi időkben 
néhány lelketlen izgató az illtema- 
CZionálIs konkolyt elvetni merészelte. 
Általánosan ismert dolog, hogy a nem­
zetiségi izgatok legerősebb fegyvere ép 
azon altatás volt, melylyel elhitetni igye­
keztek , hogy képzelt ideáik megvalósítá­
sára a végső esetben a nagy keleti ko­
losszus, az orosz fog segédkezet nyúj­
tani. Ezzel hitegették a hiszékeny né­
pet, plausibilissé akarták tenni, hogy az 
orosz áll hátuknál, az jő majd segít­
ségére, ha szükség lesz reá, és ez ámí­
tással izgattak a fennálló törvényes rend 
ellen. Az „orosz segítségre“ való 
hivatkozás képezte a, „ligá“-nak, minden 
leül- és belföldi alattomos, furfangos 
ámitónak alapját, melyre izgatásait há­
zi rozhatta.

És Íme. egyszerre összeomlik az izga­
tok kártyavára, legerősebb fegyverük 
lesz kezeikből kiragadva, és habár tud­
tuk mi eddig is. hogy az orosz segít­
ségre való hivatkozás ez izgatok szem­
fényvesztő játéka csak a félrevezetett 
népnek, hogy ezt átlássa, kézzelfogható 
példa kellett nos hát meg van 
ez is.

Láthatja mindenki, megmondja az er-

-TÁBGiL
Hódítás a Keleten.

Az Ezredéves Országos Kiállítás bosnváb- 
herezegovlual osztálya.

— A „Közérdek“ eredeti tározója. —

Hódítás V Talán nagyon erőszakos czimet 
adtain tározómnak, mert ez a szó: liódi- 
t á s. önkénytelenül a fegyverzörgést, a vér- 
mi Iá sl, a gyönge leigázást juttatja eszünkbe. 
Igen, kizárólag eképpen értették a hódí­
tást. a régen elmúlt időkben. Hanem ma­
napság ismerünk másféle bódítást is, azt, 
amely épen szemem előtt lebeg, amikor írom 
ezeket a sorokat: a hódítást, a kulturális és 
gazdasági előrehaladás feiisöhhsogviiek az el­
lenállhatatlan erejével.

A Kelet az ő ismeretlen, tehát vonzó erejű 
romantikájával, bűvös-bájos költészetével, 
mindazzal az érdekességével, amelyet fantá­
ziánk hagyomány i szokásánál fogva ra­
gyogó sziliekkel ruház fül, itt fekszik Magyar- 
országnak tőszomszédságában, és soha meg 
nem szűntünk közvetlen érintkezésben ál - 
Inni vele. Hazánk dicsőségteljes ezredéves 
történetének jellemző sajátosságot kölcsönöz 
a fényes szerep, amelyet, az Árpádok óta a 
Keleten játszottunk. A jelszó, hogy a magyar 
nemzet közvetíti a nyugiul kultúrát a Kele­

ten, moderii eredetű: de ebben az esetben 
a jelszó sokkal későbben született, mint az 
akczió, amelyet hangzatosán magyaráz. A 
magyar államférfiak évszázadokkal koráb­
ban, mintsem ismerték volna, a jelszót, tu­
domására jutottak annak, hogy Magyaror­
szág világtörténelmi hivatása a közvetítés 
a Nyűgöt és Kelet között. És mélyreható 
bülcseséggel, marandó sikerrel ennek meg­
felelőig cselekedtek. Bekapcsolták a nyű­
göt i államok és nemzetek közösségébe Ma­
gyarországot és a magyar nemzetet; tekin­
tetüket azonban mindig Keletre függesztet­
ték és szent István birodalmát befolyása a 
Keleten sorozta az elsőrangú hatalmak közé.

A magyar keleti politikának sarokpontja 
Bosnyákország vala, amint krónikáink ne­
vezik; Ózont, Sófölde, Hám a, Huni stb. Ural­
munk ottan még az 1526-ki nagy nemzeti 
szerencsétlenséget is túlélte, mert Jajait, 
Mohács után néhány esztendeig tartotta a 
vitéz magyar csapat.

Alig van talpalattnyi föld ezekben a pit­
toresk országokban, amelyet nem áztatott 
magyar hősök vére, akik mindig Magyaror­
szág nagyhatalmi állásáért, keleti érdekeiért 
küzdöttek ott. Szinte dogmája volt a régi 
magyar politikának, hogy keleti befolyásun­
kat a Bosnya és a Narenta partjain kell

védelmeznünk. Es milyen messzelátó állam­
férfi ni okosság rejlett ebben a prinezipium- 
ban, arról meggyőződünk ma, amikor kény­
telenek vagyunk bevallani, hogy ez az igaz­
ság változatlan erővel él és hat; vissza­
vezette Magyarországot oda, ahol őseink 
harczoltak, uralkodtak és kormányoztak; 
meggyőzte államférfiainkat arról, hogy a 
Bosiiyákországliau elfoglalt poziczió alkal­
matos arra, hogy onnan meghódítsuk az 
európai Keletet.

Igen, meghódítsuk ! De nem karddal, pus­
kával és ágyúval, liánéin a szellem fegyve­
reivel. Husiivákországnak kell azzá a gvu- 
ponttá lennie, ahol összegyűjtjük a nyűgöt! 
kulturális és gazdasági élet, erőit, hogy on­
nan kiaradva ellenállhatatlan hatást gyako­
roljanak a. Balkánfélsziget többi országaira 
és nemzeteire. Bosnyákország bír annak a 
közvetítő elemnek a hivatásával, amely a 
Nyűgöt vívmányait átidomitva a Kelet ré­
széve, tovább terjeszti azokat, magukkal vi- 
vén befolyását és tekintélyét annak a nem­
zetnek, amely ezt az átalakulást igazgatja. 
Szinte a történelem ujj mutatását kell lát­
nunk abban a körülményben, hogy Magyar- 
országot és Ausztriát, magyar államférfiak 
vezették Bosnyákországba és Hcrczegovi- 
nába; AndrdSsy Gyula gróf, aki nevét kilő-



2. okiul. fid. szitui.

délvi fejedelemnek ezüst kardja min­
denkinek : hogy ez izgatok minden állí­
tása, minden Ígérgetése csalás, ámítás 
volt, mert ime, maga azon népnek leg- 
főhl) ura, kire a nemzetiségi izgatok 
mint patrónusukra hivatkoztak, ismeri 
el. hogy itt. nagy Magyarországon, tör­
vényes rend és egyenjogúság van. hogy 
itt mindenki szaoadon élhet, elérheti 
emberi vágyainak netovábbját, ez or­
szágban más rendet, más jogot terem­
teni nem lehet, nem kell. mert e nem­
zet jogos, törvényes alapon áll és ezt. 
tisztelni, megbecsülni kell.

Ezt mondja Rákóczy György kardjá­
val maga a minden oroszok hatalmas 
czárja és e fényes, hatalmas pengéjű 
kard valóban nem vághatott hatásosabb, 
pusztitóbb sebet a nemzetiségi izgató- 
kon, mint ép most. ezredéves ünnepünk 
delelőjén.

És vájjon e kard symbolumából nem 
következtetik-e hírhedi kalandor agitá­
toraink, hogy ime, jó lesz most már 
innen pusztulni, békében hagyni a hi­
székeny népei, mert amilyen súlyos 
volt Rákóczy idejében e kardnak csa­
pása, éppen oly súlyossá válhat az most. 
ha majd a békeroutókat, népbolonditó- 
kat keilend vele megfenyíteni?

A magyar közművelődési egyesüle­
tek ezredéves ünnepi kongresszusa.

Századok mulasztásait, melyeket nagy vész­
ben nemzeti nagy szerencsétlenségek, ked­
vezőtlen politikai helyzet, szegénység, levert­
ség okozott, 1867. óta igyekszik helyrehozni 
a magyar nemzet. Állam és társadalom váll­
vetve működik a magyar nemzeti kö'műve­
lődés emelésén s különösen 1). Eötvös Jó­
zsefnek 1807. évi július hó 3-án kelt szó­
zata óta ■ melyben kimondotta, hogy „a 
jogegyenlőség mindaddig puszta sző, sőt bi-
Jl'iJ 1.

röllict.etlen ragyogó hetükkel véste he Ma­
gyarország és a nionarkhia históriájának 
érezlapjaira, mint külügyminiszter a berlini 
kongresszuson megszerezte részünkre az 
európai megbízást ezeknek a tartományok­
nak a megszállására és kormányzására; liál- 
lay Béni pedig, akinek államférfiul nagysá­
gáról szintén Klio fog páratlanul tanúságot, 
tenni, épen annyi tudással és munkával, mint 
talentummal, fényesen, egész Európát ámu­
latba ejtő sikerrel, megoldja azt a rendkí­
vülien nehéz problémát, amelyet sokan meg­
oldhatatlannak tartottak: hogy miképen le­
het összeegyeztetni a Nyugatot a Kelettel; 
miképen lehel meghonosítani a Nyűgöt kul­
túráját valamely országban, anélkül, hogy 
kivetkőzzék eredeti keleti jellegéből.

Azért, mert. a megszállott, tartományok ez­
zel a jelentőséggel és érdekkel bírnak Ma­
gyarországra nézve, szükséges, hogy figyel­
münket, fokozottabb mércékben irányozzuk 
ezekre az. országokra. Ismerkedjünk meg 
velük, igyekezzünk elfoglalni ottan minden 
talpalattnyi földet, amelyet üresen látunk. 
Azok a képzett, inüvelt, munkabíró emberek, 
akik idehaza nehezen tudnak megélni, ta­
nuljanak meg bosnyákul, és keressék bol­
dogulásukat ott, ahol szívesen látják őket 
Bosnyákországban és a Herczegovinábaii, 
hivatalban, a kereskedelem, ipar, technika.

zouyos köiülmények közt csak nagy veszély 
marad, inig a nemzet azon osztályai, melyek 
politikai jogokkal Hibáztattak föl, az azok­
nak gyakorlására megkiváutató műveltséggel 
nem bírnak“ — a társadalom kebelében 
egyesületi utón erőteljes tevékenység táma­
dott. mely a magvar szellemű közművelődést, 
első sorban népiskolák, olvasókörök, könyv­
tárak alapítása és segélyezésével, terjeszteni 
kívánja. A 80-as években volt leghatalmasabb 
a társadalom ezen fellendülése, mert mind­
jobban beláttuk, s mind fájdalmasabban ész­
leltük, hogy hazánk igen számos helyén a 
magyarság nemzeti szellemű művelődése tel­
jesen hiányzik, sőt maga a lakosság egy 
része beolvad az ót környező horvát, román, 
tót nemzetiségbe. Negyvenegy ily egyesület 
van már az országban, melyek körülbelül 
200.000 irtot, fordítanak évenként a közmű­
velődésre: létre hoztak mintegy két millió 
forint alapvagyoni s felhasználtak czéljaikra 
közel másfél millió forintot. Ez egyletek 
közül legerőteljesebbek s legkiterjedettebbek 
az „Erdélyrészi magyar közművelődési egye­
lőt“, a „Felvidéki magyar közművelődési 
egyesület“ s a „Dunántúli közművelődési 
egyesület.“. Ámde bármily szép és lelkesítő 
az eredmény, az elmúlt .idő aránylag még 
csekély volt a rengeteg hiány, a folyton fel­
merülő szükséglet fedezésére; éppen azért 
eljött már az ideje annak is. hogy az eddig 
szétszórt működés egy erőteljesebb szövet­
ségbe egyesit,tessék s igy hatásosabb legyen 
az erők összesítése által, természetesen anél­
kül. hogy az egyletek autonómiája valami 
sérelmet szenvedhetne.

A közművelődési egyesületek ezen czél 
elérhetése végett és Magyarország ezer éves 
fennállásának örömere hazafias ünnepet fog­
nak tartania Budapestet! folyó évi szeptem­
ber hó 8-án megtartandó kongresszuson, 
melynek programúját a következőkben kö­
zöljük :

Szeptember hő 7-én délután a dunántúli 
és felvidéki egyesületek közgyűlése; este 8 
órakor a kiállítási Koinmer-főle vendéglőben 
ismerkedési estély.

Szeptember 8-án d. e. 9 órakor az Elnke 
közgyűlése az „ünnepélyek csarnokában“,

Közérdek.

vállalkozás tág és gyümölcsöző mezején. 
Azok a kisbirtokosok, akik itthon nem tud­
nak boldogulni s eladják földjüket, hogy ki­
vándoroljanak, Amerika helyett vegyék Hí­
jukat inkább a megszállott tartományok felé. 
Mindezek biztosak lehetnek arról, hogy ha 
tisztességesen megállják helyüket, nemcsak 
maguknak biztosítanak előnyös exisztencziát, 
hanem becses szolgálatot tesznek a magyar 
érdeknek is. így készülhetünk elő arra az 
időre, amikor a bosnyák-herczegovinai kér­
dés végleges megoldása, napirendre kerül.

Bosnyákország és Ilerczegovina megis­
merésére kitűnő alkalmat, nyújt gyönyörű 
E z r e il éves 0 r s z á g o s - K i á 11 i t á - 
s ti n k h o s n y á k-li e re z e g o v i n a i o s z- 
tálya. Aki a vidékről feljön Budapestre, 
ne is mulassza el. hogy behatóan megnézze 
ezt a hosnyák kiállítást már csak azért 
sem, mert mindeneknek véleménye szerint, 
kiállításunknak ez egyik legérdekesebb és 
legtanulságosabb része. Ellenségeink harag­
szanak is mértéktelenül azért, amiért ilyen 
nagyszabású módon jelentek megJUosnyák- 
orsz.ág és Ilerczegovina a magyar kiállí­
táson. Hanem ez a dühöngés egyáltalán 
nem akadályozta meg a hosnyák kiállítás 
rendezőit, Horovitz Ede és íátix Ödön osz­
tályfőnököket, Hürmann Konstantint, a bos- 
nyák-lierezegovinai országos kormány kiál-

ugyanitt 10 órakor lesz az ünnepélyes kon­
gresszus gróf Bethlen Gábor, gróf Károhi 
István és Széli Kálmán elnökök vezetése 
alatt. A felkért ünnepi szónokok Apponyi 
Albert gróf, Berzevic/y Albert és Ugrón Gá­
bor országgyűlési képviselők lesznek, kik » 
magyar nemzeti művelődés múltjáról, jele­
néről és jövőjéről fognak beszédeket tartani. 
Délután 2 órakor közeliéi! lesz; egy teríték 
ára 2 frt. Közebéd után a közművelődési 
egyletek kiállításának megtekintése.

A kongresszuson a közművelődési egyle­
téli képviselői és megbízott tagjai vehetnek 
részt, továbbá a meghívott rokonegyesületek, 
hatóságok és erkölcsi testületek küldöttei, 
képviselői. Legalább kőt héttel előbb be 
nem jelentett tag a közebédre szóló meghí­
vóra igényt nem tarthat.

Reméljük, hogy vármegyénk szép számmal 
lesz képviselve a nemzeti ünnepélyen.

Korrekt.
Budapest, míg. 17.

Az ellenzéki sajtóban és az ellenzéki man­
dátum halászok választási és agitáló beszé­
deiben időről időre ismétlődnek e Bánffv- 
kabinet ellen ama vádak, hogy az Ausztriá­
val való kiegyezési tárgyalások körül nem 
járt el óvatosan és erélyesen és hogy Bántfy 
miniszterelnök kötelező ígéretet tett a közös 
kiadásokból a Magyarországra eső résznek 
mérsékelt felemelésére nézve.

Ezek a tárgyalások nem voltak nyilvá­
nosak sem azok részleteit hivatalosan 
közzé nem tették. Sejtések és gyanú­
sítások tehát, amivel az ellenzék és a se­
gítségére siető néppárt dobálódzilt, hogy 
üzelmeik valódi és igaz lényegétől elterel­
jék a figyelmet és hogy a kabinet állítólag 
inkorrekt magatartását tegyék felelőssé or­
szágszerte folyó agitálásukért. Az ellenzék 
ideje előtt általános választási mozgalomba 
kergette az országot, és e könnyelmű eljá­
rásnak az ódiumát most a kormány nyakába 
szeretné sózni. De ez a pártpolitikai sakkhív 
zás nem sikerült neki, mert senki sem hiszi 
el, hogy a kiegyezési tárgyalások képezték 
bősz niamhUumvadászatáiiak főindokát. Egy-

litási biztosát, Mikuli lovag kormánytaná­
csost, liedvitz Károly báró cs. és kir. kama­
rást, Ma rezei l Ariban, Bautz Ágost, mező­
gazdasági felügyelőt, Blazseket, a hosnyák 
kiállítási csarnokok építőjét, hogy valóságos 
lelkesedéssel ne fáradozzanak azon, lmgy 
ezek az országok méltóan vegyenek részt 
hazánk ezredéves ünnepén. Mindannyian ro- 
konszeiivvel viseltetnek Magyarország iránt; 
meglátszik rajtuk, hogy fejük, ICállay Béni, 
testestől-lelkestől magyar ember.

Az Ezredéves Örs z á g o s Kiállí­
tás bosnyák-herczegovinai osztályán mégis 
látszik a buzgó odaadás, amelylyel készült. 
Az öt épület (ipáicsarnok, erdészeti pavil­
ion, hosnyák lakóház, közlekedési csarnok 
és kávéház) a rajtuk lengő sárga-piros bos- 
nyák lobogókkal, a hosnyák czimerrel mesz- 
szirről kihívják a figyelmünket. Darab Ke­
let áll in előttünk, kecses formáival, élénk, 
de harmonikus színeivel, szellős erkélyeivel 
és rácsos ablakaival.

Először az iparcsarnokba megyünk be, 
mert ez áll a kiállítási körút mentén (a 
mezőgazdasági főépülettel szemközt). Amit 
itt találunk, az magában véve egész kiállí­
tás. Közoktatásügy, építészet, bányászat, 
mezőgazdaság, gyáripar és kézműipar (kü­
lönösen szép bútorok), fegyenczmnnka (a 
mintaszerű zeniczai fegyintézetéből), kép-



(iS SZ'HlI Közérdek
s/ortUMi az it czőljuk, lmgv sötét manövviok 
,H;,I az ország hi/.t limit it kormányhoz meg- 
zavarjak. hogy aztán a zavarosban Ualászltas-
sa nak.

A kiegyezési tárgyalások azt a folyamatot 
vették, melyet a törvény értelmében venniük 
kellett. Abban a pillanatban, melyben az 
osztrák képviselőhöz azt. a gyakran einie- 
jiftett es azóta oly gyakran megbánt lint.á- 
rn/atot hozta, hogy az osztrák kormány 
mondja tel a gazdasági szerződést Magyar- 
országnak, magasabb körökben az a kiváltat 
nyilvánult, hogy e szerződéses viszony fel­
mondása, ha lehet, elkcriiltessék, nehogy úgy 
állítsák Európa elé a monarchiát, mint. fel­
mondásra berendezett nagy hatalmat. Csu­
pán ebből az egyszerű, de helytálló okból 
„jelnek a tárgyalások befejezésével és a 
in v g e g ,v ez és lé t. r e jött in inda m a 
tévén, melyen a két kormány állt egymás­
sal szemben. Báró Bánffy miniszterelnök 
a képviselőházbau határozottan kijelentette, 
hogy a kölcsönös előzékenység utján reményű 
Magyarország érdekét, a tárgyalások alkal­
mával hathatósan védhetni és minden irány­
ban megóvni. L u k á. c s pénzügyminiszter 
óvott az ügyállás chauvinists felfogásától, 
de szintén határozottan kijelentette, hogy 
kedvező szerződést iparkodik kölni és re­
ményű, hogy nem fog a végsőig, t. i. a gaz­
dasági különválásig jutni a dolog. Ezek 
annál erélyesebben tartott, állam férfiúi nyi­
latkozatok voltak, minthogy Ausztria oly 
erősen bel pfuj t a hadi trombitába, mintha 
le akarná fújni Magyarországot jogi állás­
pontjáról. Holott a kiegyezési tárgyalások 
közül a jog Magyarország részén vau.

Báró Bánffy a jog álláspontját egy pil­
la mura sem hagyta el s ez folyton erősí­
tette állását. Ott, hol Magyarország joga 
fennállt, nem volt, kérés, ott követelt a mi­
niszterelnök és csak ott tárgyaltak, ahol a 
körülmények kölcsönös megállapodásra kény­
szerűtek. A sikerek, melyeket Báró Biin- 
ff \ elért, nem csekélyek és teljesen szám­
ba veszik Magyarország gazdasági helyzetét és 
állami önállóságát. E téren nem lehetett és 
nem lehet a Bánffy-kabinethez férni, meg

kelleti tehát kiséi leni. oly téren okozni 
neki nehézségeket., melyen nem egyedül a 
két kormány szerződik, hanem más mérték­
adó tényezőkét is he kell vonni a tárgyalá­
sokba. Ez a li a n k k ó r ti é R és a kvóta.

A bankkérdést illető tárgyalások annyira 
haladtak, hogy azokat még augusztus hó 
folytán kiegészítő befejezéshez lehet juttatni.
A kormányok nem érték el mindent, de 
legtöbb követelésüket megadta a bank. A 
hankkéi'dósheu a magyar követelések a bank 
tiszta nyereségeiből való nagyobb részesedés­
ben és a vezetés teljes paritásában kulmi­
nálták. Ezek a fűfe 1 tételek egészen teljesit- 
fettek, tehát még csak néhány részletről 
van szó, melyekre nézve legközelebb létre­
jöhet a megegyezés.

A kvótát illetőleg báró B á n ffy korrekt, 
gróf B a d e n i kevésbbé korrekt módon járt 
el. Állítólag a nélkül, hogy befolyást, gya­
korolt volna az oszt rá k kvóta-küldöttség 
magatartására, gróf Bade ni az osztrák- 
küldöttség hallatlan követelésének támoga­
tására sietett junktim-ja által.

Báró Bán ff y ismételten kijelentette, hogy 
a kvóta megállapítása kizárólag a két par­
lament dolga, nem is befolyásolta a legke- 
vésbbé sem a magyar kvóta-bizottság hatá­
rozatait, és az osztrák kollégája által orozva 
ellene intézett junktimot, elitéli, mert az 
1867. évi kiegyezési törvény ellenére össze­
kever két kérdést, melyek csak véletleu- 
sógből és idő tekintetében esnek össze egy­
mással.

Ami pedig a kvóta fölemelésére a minisz­
terelnök által állítólag elvállalt, kötelezett­
séget. illeti, a „Fester Correspoudenz“ révén 
módunkban vau kijelenteni, hogy báró Bán­
ffy miniszterelnök ilyen Ígéretet sem a sa­
ját, sem a kabinet nevében nem tett, amint 
korrekt módon nem is vállalhatott oly kö­
telezettséget, melynek betartása nem egye­
dül tőle függ. A kvóta megállapítása a 
parlament dolga és az a legkorrektebb ál­
láspont, amelyre a miniszterelnök az oszt­
rák támadásokkal szemben és túlkapásokra 
való tekintettel állhatott. Az osztrák Junk­
tim pedig a korona döntését, fogja kikény-

szenten!, melynek Lajtán innen es Lajtán 
ml mindenki engedelmeskedni tartozik, 
mert ez a döntés a legnagyobb igazságossá­
got involválja.

Ez az egész ügy mai állása, melynek el­
intézésé körül Magyarország álláspontja a 
legkorrektebb módon volt képviselve.

A nemzetiségi sajtóból.
(—) A nemzetiségi izgatókkal szemben 

is beteljesült azon örök igazság, hogy mind­
annak, ami nem reális, igazságos alapon 
épül. összeroskadni, megsemmisülnie kell. 
Midőn a nemzetiségi izgatok — pár évvel 
ezelőtt — dúskálva a liga arauyforrásaibau, a 
nemzetiségi akcziót megindították, a nagy­
szebeni „TiilmmV-nak apostola Lukács 
László laczfalusi pap volt, és viszont oz leg­
erősebb fegyverére, a „Tribuná“-ra támasz­
kodhatott, Emlékezhetnek még reá olvasóink, 
hogy midőn Lukács László a memorándu- 
mos időkben Kolozsvárt a szemfényvesztő szí­
nész szerepét eljátszotta, a nagyszebeni 
„Tribuna“ csatornáin keresztül mennyi, de 
mennyi „a r any- b a h é v t“ fog a „ligától“ 
kipréselhetni

És mit látunk ma? Lukács és a „Tribuna“ 
hajba kaptak; nincs az a piszok, szenny, amit 
egymásra ne raknának, es miért ? mert idő­
közben a liga aranyforrásai elapadtak, a 
még fennmaradó közös konezon pedig meg­
egyezni nem tudván, kitört, a régi virtus be­
lőlük és csúnyán összevesztek, és hogy most 
minő fegyverekkel küzdenek egymás ellen a 
végi jó barátok, Ízelítőül közöljük a követ­
kezőket :

A Tribuna után mi is megírtuk, hogy 
Lukács László dr. LaczfaInban híveivel együtt 
szintén megünnepelte a millenniumot, a mi­
vel magára zúdította az oláhok haragját, 
mert sokan azt is beszélték, hogy Lukács­
nak az öcscse, ki bátyja mellett, lelkészke- 
dik, kitüzette ama napon a magyar lobogót 
is. Lukács nem nagyon sietett magát tisz­
tázni az oláhok közvéleménye előtt s csak 
most a Re vista Or as ti eiben egy czá- 
folatot tesz közzé, melyben hazugságnak és 
rágalomnak nyilvánítja a Tribuna tudósi­

;> uidiii.

ki,í llitás (bosnyák motivumu tájképek és a 
íiépéletből vett rajzok), nyomdászat! kiálli- 

-. amelynek legszebb terméke a Na da, 
ez a magas színvonalon álló szarajevói bős- 
mák képes újság, amelyet Hörmann Koa­
la min szerkeszt nagy sikerrel, és közöl ben­

ne sünien rokonszenvesen ismertető czikke- 
iveket Magyarországról. A liáziipar-kiállitás 
mesés gazdagságú hímzéseivel szembe ötlik 
mindenkinek. Ennek a csarnoknak a dísze 

- büszkesége azonban az iparművészeti és 
a sz.önyeg-kiállitás.

A bosnyák ötvös- és fegyverkovács mun­
kája, valamint, a bosnyák szőnyeg keresett 
és hií es czikk volt valamikor a Keletnek 
legtávolabb fekvő vidékein is. A bosnyák- 
lierczegovinai kormányzat uj életre, támasz­
totta, formáiban és színösszetételeiben meg- 
nemesitette ezeket az iparágakat, amelyek 
tiképen ismét virágzásnak indultak, és ahol 
megfordulnak mindenütt élénk tetszésnek 
és keresletnek örvendenek A berakott., vert, 
vésett, valamint filigrán csecsebecsék, keleti 
formájú edények, európai fényüzési és toi- 
Ictte-tárgyak és bútorok (különösen feltűnő 
szépségű egy nagy fali szekrény), valamint 
a pompás szőnyegek a budapesti kiállításon 
is általános meglepetést keltenek. Azt. is 
meglátjuk különben, hogy mindez miképen

készül. Az iparcsarnok lioinb kzatán a ke­
leti bazáréletet elénk varázsoló tizenhárom 
nyitót boltban ügyes bős nyák ok szemünk 
előtt készítenek szebbnél-szebb iparművé­
szeti tárgyakat.. A bosnyák lakóház földszint­
jén három szobában pedig szőnyegszövő- 
műhely működik; ugyanott bosnyák szöve­
tek (bez és burtindzsuk) is készülnek.

A 1 a k ó b á z emeletének öt szobá ja hű 
mása a jómódu bosnyák bég lakásának, sző­
nyegeivel, kereteivel, fali szekrényeivel és 
rendkívülien szép, fából készült falburkola­
taival. Van itt. férfiszoba, női szoba, váró­
szoba, és két parasztszoba. Hogy pedig 
mindez teljesen életliű benyomást gyakorol­
jon a szemlélőre, életnagysága, nemzeti vi­
seletbe öltöztetett, babákkal népesítették be 
a szobákat. Ebből a házból valóságos bos- 
nyák-herczegovinai etnográfiai kiállítás lett 
ilyenformán.

A lakóház mögött van a közlekedési 
csarnok a bosnyák-lierczegovinai állam- 
vasút, alton használatban lévő lokomot,ivók­
kal, személyszállító, báló- ős teherszállító 
kocsikkal, amelyek mind czélszerüek, kényel­
mesek és elegánsak.

Két oldalt, egymással szemközt állanak 
az erdészeti pavilion (vadászati és 
halászati kiállítással) és a kávéház, ahol

kitűnő török kávét kaphatunk, és éppen 
olyan kitöltő ezimbalomjátékot hallgathatunk 
a fekete lő szti resti lése közben.

Az üt csarnok figyelmes megszemlélése 
fogalmat nyújt nemcsak arról, hogy 18 esz­
tendő alatt hova emelkedett Bosnyákország 
és a Herczegovina, hanem körülbelül arról 
is, hogy hogyan kellett kezdeni a nehéz 
munkát, amelyet olyan nagy siker koronáz. 
Ennek feltüntetése végett u. i. lehetőleg 
mindenütt kiállítottak az okkupáczió idejé­
ből származó tárgyakat is.

A kiállítás rendezésének éltető lelke és 
vezető szelleme, úgy, mint. mindennek, ami 
a megszállott, tartományokban történik, ma­
ga Káli a y Béni volt; buzgóau nyújtott, 
segítséget neki bájos és geniális neje K á 1- 
1 ay Bóniué Bethlen Vilma grófnő úgy 
a kiállítás előkészítésében, mint a csarnokok 
berendezésében. Jogos önérzettel, méltó meg­
elégedéssé1 tekinthetnek mindketten az Ez­
redéves Országos Kiállítás bos- 
nyálc-herezegovinai osztályára, amelyről az 
okkupáczió egyik elkeseredett ellensége 
mondotta: Ez a legfényesebb plaidoyer az 
egész világ előtt Bosnyákország és a Her­
czegovina osztrák-magyar kormányzása 
mellett.

Szokolny Kornél.
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tásút Kijelenti, hogy eszi- ágúban sem volt a 
ni a g y a r mill e n n i u m o t megünnepelni, 
annál kevésbbé ilyen Ünnepen vészt ven ni, 
avagy elnökölni. Hivatkozik politikai jelle­
mévé és múltjává s kévdi, föltehető-e o róla, 
bogy a sok szenvedés után ünnepelt volna.
A T vilin na vél igy nyilatkozik : „Tisztes­
ségtelen embevek vsak tisztességtelen fogt - 
veinkkel tudják magukat íeutartaiii; vég 
mondottam én és most már világos az egész 
nemzet előtt, hogy a T vihll un fegy vé­
vé i: hazugság, v ága lom, hűtlen­
ség és a közvélemény hünös tel ne­
vezeté se a válság óta a mai napig. Így 
vaunak évtestiive s ily ds/mtek más dol­
gokban is. Tisztességtelen embevek tolakod­
tak a nemzet szentélyébe, hogy azt szét­
zúzzák. Siessetek, un it az időtök igen vövid. 
Készén az ostov, mely elűz es kikevgel ben­
neteket, a mint megévdemlitek.“ Meg­
jegyezzük még. hogy Lukács a level végén 
mint a vonni n komi te főtitkára Ívta magút 
alá s a level folyamán a pávt njjászei ve/é- 
sévöl is tesz említést.

Íme, a kikkel Lukács a ineniovámhuvi-pev 
alkalmával együtt huvezolt, a kikkel kezet 
fogott és a kiket önzetlen testvéreinek ne­
vezett. azok most előtte hazug, hűtlen 
v á g a 1 ni a z ö k.

Valóban épületes dolgok! hs mi meg csak 
azon csodálkozunk, hogy akad még olyan 
ember, ki ezeknek hiszen és őket követi, 
de azért, az övök igazságnak mégis he kell 
teljesülnie; az önző őzéiből, ámításon és 
szemfényvesztesen alapult egész nemzetiségi 
akcziőnak végleg meg kell semmisülnie, es 
nemsokára eljövend az idő. midőn a most 
szereplő uvakról csakis mint a múltnak poli­
tikai k o m é d i á s a i v ó 1 fogunk meg­
emlékezni.

Azok a papok!
Ez alatt a hangzatos czim alatt a „Ko­

lozsvár“ f. évi 187. számában „egy vef. pap“ 
a „Közévdek“-kel is szíveskedik foglalkozni, 
azt állítván, hogy az „Kllenzék“-kel együtt 
csaknem naponként kivohanunk a „szegény 
vef. papok ellen“, különösen mióta az egy­
házkerület közgyűlése 77 szótöbbséggel a 
nagyenyedi theologia beszüntetését kimon­
dotta. Azt állítja, hogy az „Ellenzék“ s a 
„Közérdek“ mintha tajtékoznának a dühtől, 
hogy az egyházkerület papsága páratlan 
tevékenységű vezérét: a püspököt, támogatni 
meri; nem szegődik a méltatlan vádak és 
rágalmak, az ók igazaik zászlója alá s nem 
engedi „keresztre hurczoltatni“ Isten ke­
gyelmének ama fértiát, kit ők a farizeusi 
gyülölség és jezsuita alattomosság minden 
fegyverével támadni nemcsak „szabad“-uak, 
hanem „köte.lesség“-nek tartják; reánk kia­
bálják, hogy csak mi vagyunk a Bethlen - 
főiskola megvont,ói, kik kenyér és p rőtek- 
ezió szempontjából döntöttünk; világgá kür­
tölik, hogy mi hálátlanok vagyunk, mert az 
enyedi theologia ellen szavazók között „leg­
több volt a pap s ezek közül legtöbb olyan, 
ki a Bethlen-főiskoláiiak köszönheti életpá­
lyáját.“ A czikkiró szerint eddig tűrtek s 
hallgattak a ref. papok, mert az volt a meg­
győződésük, hogy az „Ellenzék“ s a „Köz­
érdek“ támadásai tiekiek semmit sem ár­
tanak.

Már kiváncsiak voltunk, hogy az „egy ref. 
pap“ türelmét és hallgatását ugyan mi sza­
kíthatta meg, mivel telt csordultig a pohár? 
Végül kisül, hogy az „Ellenzék“ egy meg­
jegyzése hozta ki a sodrából a derék em­

■1. óidul.
it rl, t. i. hogy „Báró üánffv Dezső kormányel- 
nöknek kolozsvári idözése óta igen sok ev. rét. 
pap es előkelőség regi elveinek megtagadá­
sával a kormány pártjára csapott és minden­
kit néppártinak szidalmazott, aki nem 
esküdött -i h. Bánffv Dezső tar fejére. Egész 
jó forrásból értesitenek. hogy az izgatás, 
fájdalom, hatással volt“ stb. Erre aztán kö­
vetkezik egy erőteljes ezálólal. mely sze­
rint az ev. ref. papok nem fogják az „El­
lenzék “-kel a néppárt ugarát szántani.

Nos, tehát, altiig magunk is, mint az or­
szágos szabadelvű pártnak egyszerű vidéki 
közlönye, örvendünk egyrészt a felől, hogy 
az ev. ref. pap másfelé fordítja az ekeszarvát,
másrészt csodálkozásunkat fejezzük ki, hogy z
ugarolás közben teli pihenése alatt mitélv 
prücsköt engedett a fejébe mászni s ezzel 
azt c/.ii poltetie, hogy a „Közérdek“ az ev. 
ref papságot támadja kirohanásaival s a 
farizeusi gyülölség es jezsuita alattomosság 
fegyvereivel támadja a püspöküket ? !

A „Közérdek“ soha sem támadott személyi 
gyűlöletből, sem alattomosan. A „Közérdek“ 
soha sem támadta az ev. ref. papokat, mint 
hogy nem lámadta meg egy folekezetnek 
sem a papságát. Nekünk elvi szent meg­
győződésünk, hogy a Bethlen-főiskola egy­
segét sem püspöknek, sem papoknak, sem 
világiaknak megbántani nem szabad s akik 
ezt megtenni merészelték, azokat nem sze­
mélyeskedésből támadjuk, mert az ügy nem 
a mi személyi ügyünk, hanem olyan közügy, 
melyet felekezeti különbség nélkül tárgyal­
hatunk Esetéren eppeli mi üldözzük a je- 
zsuitaságot, melyet az ellen-párt olyan köny- 
nyedén szemünkre hány s ha személyi gyű­
lölködésről van szó. ennek bőséges példáit 
éppen az ellen-párt karifeusai részéről idéz­
het mik. Olvassa el tehát, máskor jobban az 
ev. ref. pap a „Közérdek“-et, akármilyen 
kis vidélíi ujságocskánnk tartja, ha vele 
fogiaskozik, s lm van egyáltalában érve a 
mi álláspontunk ellen, álljon elő vele, mert 
mi éppen azt tartjuk megrovandónak, hogy 
helyes érvek hiányában a döntő súlyt, a 
lömjéuezés mellett csakis a szavazat-több­
ségben találja.

Levelezés.

Tövisi élet.
Tövis, 1896. aug. 20.

A „Közérdek“ márczius havi egyik szá­
mában olvastam. Tövisnek egyik jóakarója 
azt irta egyik , tudósításában, miszerint 
nálunk olyan élet van, hogy Nagy-Enyed- 
nek veszedelmes versenytársa kezdünk lenni, 
legalább jó időtöltés és jó mulatságok tekin­
tetében.

Mi szerény tövisiek nagyon szépen köszön­
jük a . „Közérdekének eme figyelmét irá­
nyunkban, de engedje meg a tekintetes szer­
kesztő ur, hogy némely részeiben a mondatot 
helyreigazi fsa in. Mi nem akarunk a megye 
szivének (miután székhelye és igy központja) 
versenytársa lenni, hanem miután a jó pél­
dával elől szokott járni, annak hatása alatt 
követjük őt.

Gondolt egy nagyot Tövis nagyközség ifjú­
sága és fényűvé változtatta azt az óhaját, hogy 
rendez egy oly nyári tánczmulutságot, mely 
a tövisi és vidéki kisasszonyoknak egy kelle­
mes estét nyújthasson és mely egy derék 
es fiatal testületnek anyagi gondjain némileg 
segítsen.

A terv fogalmazója Inczeffv Albert ur 
derek gyógyszerészünk legott hozzá fogott

annak megvalósításához. Ugyanis felhívást 
intézett Tövis nagyközség ifjúságához, mely­
ben gyűlésre hívta össze őket.

A gyűlésen előadta tervet, melyet egyhan­
gúlag nagy lelkesedéssel fogadtak es hozzá 
kezdettek a tárgyalásokhoz, hogy a mulat­
ságot miliői nagyobb diszkéi és fényűvel 
rendezhessék.

Megválasztották a rendező bizottságot, es 
pedig: elnökök Inczeffi Albert, drd. Klein 
Mór ; alelnökök : Papp Elemér, Löwe Dezső; 
jegyző: Tóth Ernő; bizottsági tagok; Beidül 
Márton, ifj. Boér Jenő, Flórián Kóbor. Fried 
Annin, Fried Dávid, Friedmann Mór. Jónás 
János, Jónás Kálmán, Löwe Mór, Páll Lajos, 
Pál Gábor, Szilveszter A bért, Zách Félix 
urak lettek.

Az igy megalakult rendező bizottság el­
határozásából tiszteletbeli hivatalok eM'nlla­
ki sóra felkérettek és elfogadták a következő 
urak: védnökök: dr. Boer Jenő, Szász Jó­
zsef, Csaló Ferenc/., But vka Lajos ; elnökük 
Gruzda Domokos, Kreiigei Sándor, Diámanr 
Sámuel. Kaufmann Gyula; alelnökök: Löwe 
Sámuel, S/ekelyhidy Gergely; pénztáritok; 
Kiss Elek ■ ellenőr: Wilos Menyhért,

Folyt a munka es a készülődés nagy sö­
rényén a mulatságra. Hát meg midőn meg- 
haPiituik, hogy a nagy-enyediek, kik eddig 
is jóakaratukig támogatták mulatságainkat, 
az eddigieknél nagyobb számmal fognak részt 
venni mulatságunkon, kétszeres kedvvel igye­
kezett mindenki tisztének megfelelni.

Nincs olyan öröm, a. mibe némi keserű 
ség és bánat ne vegyülne. Úgy jártunk mi 
is. Mikor láttuk, hogy 7-én és 8-áii csúnya, 
hideg, esős idő jár, miiidenikünk megijedt 
és lehangolt az a tudat, hogy ha vasárnap 
oly csúnya, esős idő lesz, akkor a várva-várt 
enyedi vendégeink nem fognak szerény kis 
körünkbe kijönni.

A kik az utczákon 8-án sétálgattak, gyak­
ran hallották — midőn két rendező ta­
lálkozott — a következő párbeszédet,: „Ne 
búsulj, ha még olyan csúnya idő is talál 
lenni, azok, kik jelenlétüket megígérték, el 
is fognak jönni.“

De nem úgy történt, mert 9-én szép, de­
rült reggelre ébredtünk. Nosza volt. találga­
tás napközben, hogy ki jön, ki nem jön. 
mondhatom, lmgy nem egy kis vitára adott 
alkalmat.

Hogy a mulatságon mily szép hölgyközön­
ség volt jelen, erre nézve közlöm a követ­
kező névsort: Boér Jeuőné, Budai Jánosáé 
(Kolozsvár), Birií Gvoláné, Diámánt Sámu­
el né, özv. Fa mos Eleimé, Horváth József né 
(Nagy-Köved), Kiengel Sá tulomé. Klem Mal­
vin, özv. Uőte Lajosné (Nagy-Enyed), dr. 
Ma gyári Károly né testvérével (Nagy-Enyed), 
Molnár Fereiiczuó, Schultz Mihály né, Tóth 
Lajos né, Török Bertáin no (Nagy-Enyed), 
Tókos Sándorod (Vajastl).

Kisasszonyok : Boér Ötv.se, Fritsch Emilia. 
Guri/álti Anna, Horváth Margit (N.-Enyed), 
Horváth Berta, Jónás Regina, Jónás Ilona. 
Uőte Piroska (Nagy-Enyed), Lő te Melinda 
(Nagy-Enyed), Ma gyári Jolán (Nagy-Enyed). 
Iíusz Irén, Simon Haiti (Gyulafehérvár), 
Simon Gitti (Gyulafehérvár), Szabó Teréz. 
Tókos Margit (Vajasd).

Ilyen szép hölgyközönség körében nem 
volt csoda, hogy lm a terem Mündérkertte 
lett varázsolva.

Igazán dicsekedhetünk vele, hogy erkölcsi 
tekintetben ily fényesen sikerült mulatságunk. 
„Elmondhatjuk bátran, hogy, volt, de többet 
nem lesz.“

Anyagiig is jól sikerültnek mondhat,juL
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\ bevétel volt 1ÍÍ3 lit u() lev, u kiadás 93 
f,.t 29 kv, mariult tiszta jövedelem 00 fit 
21 kr.

Midőn közöljük a szives felültizetok név­
sorát, köszönetét mondva, az iránt kérjük, 
l,0gy vegyék ezután is oly szives párlfogá- 
Milcbí, derék fiatal tüzoltó-egylétünkét mint 
ahogy eddig vették.

Felülfizetni szívesek voltak: Szász József 
(Nagy-fönyed) 10 frt, Kaufmann ti) ni a 9 frt 
2(i he, dr. Kőér Jenő, Csató Ferenc/, 5—f> 
Irt. Butyka Lajos 4 frt 20 kr. Iírengol Sán- 

Diamánt Sámuel 3‘50 — 3‘50 frt, Hor­
vátit Józsefné (Nagy-Enyed) 2 fit ót) kr, 
Tőrük Bertalan (Nagy-Enyed) 2 frt 20 kr, 
Salamon Simon, Salamon Ignátz 2—2 frt,
J<inász Johanna 1 frt GO kr, Inczeft'y Albert, 
,l,d. Klein Mór, Löwe Dezső, tiyibak Endre 
(Budapest), Molnár Eerencz, özv. Ábrahám 
Józsefié, Klein Malvin L50—V50 frt, Fried 
Farkas (Maros-Vásárhely) I frt 40 kr, Fried 
j,jpót, Fried Ármin, Fried Dávid, Jónás Já­
nos. Szilveszter Albert, Tokos Sándorné (Va- 
jas,t) 1 — 1 frt, dr. Garda Kálmán (N.-Enyed), 
Müller Jenő (Nagy-Enyed) F20—V20 frt, 
Kiss István 80 kr, Székelyhidy tieid, (lulácsi 
Károly, Löwi Salamon, Glatt József (B,-Bo­
csa rd), Bodai János (Kolozsvár), Marosán 
József (Magyar-Igen), Pergánczi István, Barta 
l'nlne, dr. Magyari Károly (Nagy-Enyed), özv. 
Löte Lajosáé (Nagy-Enyed), Tóth Kornél 
50—50 kr. Kosztics János, Kovács Miklós, 
N. N., N. N., N. N., Müller Zoltán (N.-Enyed), 
Dór Tamás, dr. Ebergényi Sándor (N. -Enyed), 
Kovács János (Nagy-Enyed), Nagy Árpád 
(Nagy-Enyed), Nagy Lajos, Eriodmáim Sáli 
Kelemen Sándor (Magyar-Igen), Simon Samu 
(Gyulafehérvár), Sultz Mihály, Selmeezi Ár­
pád. N. N., özv. Farno's Elekné, Szabó Te­
rez. Lő te Pál (Nagy-Enyed), Nagy Samu 
(Nagy-Enyed), Lőrinc/. János, Widt Elek 
20—20 kr, Deutsch Sámuel 10 kr.

Leó.

08. szám.______________________

Vegyes hírek.
Ő császári és apostoli királyi 

Felsége születése napjának évfordulója al­
kalmából Gyulafehérvár a. következő külső 
jelekben adott hódolatának kifejezést : Au­
gusztus 17-én úgy a köz-, mint a magán- 
épületeken lengő nemzeti lobogók jelentet­
ték a következő nap ünnepélyességét; majd 
este általános kivilágítás volt úgy a város 
területén, mint a várban, kivétel nélkül 
minden háznál; esti !) órakor a katonai 
zenekar az utczákat, járta he, inig a tűzoltó- 
zene a. városháza előtt 1 óra hosszat játszott. 
Augusztus 18-ált reggel fél 5 órakor 24 
ágyulövés moraja ébresztette föl a lakossá­
got az ünnepélyes évfordulóra. A románok­
nak különben is ünnepük lóvén, az ünneplés 
összhangja annál teljesebb volt, mivel ro­
mán testvéreink templomainak harangzúgása 
és ünnepi ruházata hozzájárult, s kiegészítette 
a többi lakosság ünneplését. Reggel 8 óra­
kor gyülekeztek a tanács tagjai a városhá­
zához, ahonnan fél 9 órakor Sárdy Miklós 
helyettes polgármester vezetése alatt testü­
letileg mentek fel a várbeli székes-egyházban 
tartandó isteni tiszteletre. A várban úgy 
a helyben állomásozó, mint a fegyvergyakor­
lat, alkalmából itt lévő többi katonaság dísz­
ben várta a hatóságok és polgárság gyüle­
kezését; egy század vadászság és a katona- 
zene a székes-egyház előtt felállítva, a 
pontban 9 órakor megkezdett mise alatt lö­
véssel és zenével emelte három Ízben az is­
teni tisztelőtől. Az > vész helyben lévő tiszti

kar, a városi tanács, kir. törvényszék, kir. 
adóhivatal, kir. járásbíróság stb. és nagy­
számú közönség vett részt az isteni tiszte­
leten. melyen T’ábián Sándor kanonok fényes 
segédlettel szolgált. Teiiiplonto/as után a 
városi tanács küldőttségileg tisztelgett az 
érd. róni. katli. püspök 1,unhurt Eerencz 
tir o iiítgyméltóságámii azon kéréssel, hogy 
i városi közönség ez alkalomból! hódolatát 
felséges uralkodónk trónja zsámolyához el­
juttatni kegyeskedjek. Ő Exczollencziája 
dísztermében fogadta a küldöttséget : a jó 
kiváltatokat igen kegyesen és örömmel vette 
s egyszersmind kijelentette, hogy az üdvöz­
lethez maga is hozzájárulva, a hódolatot il­
lető helyre közvetíteni fogja, A küldöttség­
nek még eddig nem ismert tagjai bemuta­
tása után a küldöttséget, kegyes szavakkal el- | Gyula polgármestert, s neki, valamint a kép­

viselőtestület nek ezen emberbaráti szíves­
ségért köszönetét, mondottak.

Közérdek. 5. oldal.

rancsuok es Székelyhidy Ödön segédtiszt 
képviselték.

— Meghívó. 189(1. évi agusztus 23-án 
(vasárnap) d. u. 5 órakor a helybeli sétaté­
ren táiiczczal egybekötött jótükonyc/.élu 
hangverseny rendezte! ik. Belépti-jegy sze­
mélyenként 30 kr. A zenét a cs. és kir. 
62-ik gyalogezred zenekara díjmentesen s/.ol- 
iáltatja. A tiszta jövedelem a helybeli szegé­
nyebb jégkárosultak között fog kiosztatni. 
Kedvezőtlen idő esetén a hangverseny a 
fedett tánezhelyiségben fog megtartatni.

Köszönet. Envedi polgártársaink, kik 
a város polgármestere és képviselőtestülete 
áldozatkész jóvoltából a millenniumi ki­
állítást megtekinthették, e hó 20-án Szent 
István napján Ineze ■Sámuel városgazda ve­
zetése alatt testit.etileg keresték fel Kovács

bocsátotta. Délben a tiszti kar a várbeli séta­
téri kioszk-han és a hozzá épített helyiség­
ben D:ö téri tokit iliszehédet adott. Az. ebédlő 
helyiségben levő több nemzeti színit zászló 
igen jó benyomást tett. a résztvevő polgári 
egyénekre. Az ebéden részt, vett, Sárdy Mik­
lós városi, tanácsos mint a polgármester 
helyettese, továbbá vendégül volt ineghiva: 
dr. Mohay Sándor orsz. képviselő és ltoska 
József rendőrkapitány. Az ötödik fogásnál 
a cs. és kir. 82-ik gyalogezred parancsnoka 
Szórton' ezredes, ki a szabadságon levő

Szent István napja alkalmából
Gyulafehérvárt f. hó 19-én szintén általános 
kivilágítás volt; továbbá ugyancsak 19-éu 
este a tűzoltó-zenekar takaródéval járta he 
az utczákat; végül Szent István napján a 
tűzoltó egylet a „Lövész“ kertben millemin- 
ris (iisz-tánczinnhitsá.got rendezett.

Értesítés. A kolozsvári egyetemen az 
enlélyrészi szegény bábanövendókuek szá­
mára rendszeresített 20 ösztöndíjas állomás 
jővén üresedésbe, felhívjuk mindazokat,

várparancsnokot is helyettesité. köszöntőt kik ez ösztöndíjak bármelyikét elnyerni akar­
ni, i.ulott 0 Felségére, amelyet az összes je- -í«k; hogy kérvényeiket ez év november hó

• ... , o-éig hatóságaikhoz illő helyre leendő tel -lenlevők állva hallgattak végig s közlelke­
sül tséggel megéljenezték, mely alatt i 
várfokról 24 ágyulövés hangzott el. A disz 
ebéd végeztével távozott polgári vendégek a 
jeladásra rázendített Rákóczy-induló lelke­
sítő hangjai mellett hagyták oda a szépen 
ünneplő tiszti kart.

helyt
terjesztés végett adják he.

— Figyelmeztetés. A Budapest székes 
főváros közönsége által József főbe rezeg ur 
ő cs. és kir. Fensége, honvéd főparancsnok­
ságának 25-ik évfordulója alkalmából s an­
nak emlékére, a m. kir. honvédség árvái fé­
szere az illetőségre való tekintet nélkül 
létesített, alapítványi helyek közül folyó évi

Csillaghullás. A katonai akadémiák i szeptember 1-től a József ti árva házban két
és felsőbb reáliskolák végzett növendékei 
közül három envedi tint is ért, a kinevezés, 
így Bocz Endre cs. és kir. lindiiprőd tiszt­
helyettessé, Végi, Kálmán cs. és kir. lmdap- 
ród őrmesterré. Címer Ernő pedig in. kir. 
honvéd hadapród tiszthelyettessé nevezte­
tett ki.

— Kollár Károly m. kir. honvéd fő­
hadnagyot, ki társas életünknek is cgvi 
kedvelt, tagja voll, Sopronba helyezték át.

— Köszönetnyilvánítás. A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter gróf Teleky 
Arvéd nagybirtokosnak, aki kisk. gróf Teleky 
Arthur nevében a saárili áll. isk. javára 150 
frt értékben egy 800 négyszög ölnyi épület­
tel két adományozott., őszinte elismerését és 
köszönetét nyilvánította.

— Szent István napját szokott kegye 
lettel ülte meg városunk. A házalt ki voltak 
lobogózva, a nagy misén pedig részt vettek 
az összes hatóságok képviselői s a ni. kir. 
honvéd tiszti kar. Miután ez ünnep első 
sorban nemzeti ünnep, a hála és a kegye­
let. ünnepe első apostoli nagy királyunk 
iránt, melyet országos törvény is megölni 
rendel: nagyon illendő, hogy mindazok, 
kiknek jelenléte jó példaadással kell legyen, 
megjelenjenek ilyen nem,.éti ünnepen, amint 
résztvesznek az ország legelső méltóságai is.

— A két kaszinó egyesülésének 
módozatai élénk tárgyalás anyagát képezik, 
s miután az egyesülés helyes voltát minden 
oldalról belátják s egy erőteljes társas kör 
létesítését szükségesnek tartják, az egyesü­
lés remélhetőleg könnyen fog megtörténni.

— Tűzoltó-kongresszus. A Budapest fő- 
és székvárosában e hó 14—18. napjain meg­
tartott tüzeli ó-kongresszusim a migyeiiyimi 
önkéntes tűzoltó egyletei Lázár István lupa-

hely és az Erzsébet Ián y-árva házi,a ti szin­
tén 2 hely keríti betöltés alá, melyre a pályá­
zati hirdetmény a m. kir. honvédelmi mi­
nisztérium által 46945—96. sz. a. közhírre 
tétetett. Miről az érdekeltek azzal értesített­
nek, hogy a pályázati feltételeket a városi 
levéli árba n betekinthetik.

Meteorologiai jelentés aug. 19-töl aug. 22-ig.
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Kivonat
u Magyar Zeneiskola X. évi értesítőjéből az 

1895-11«. tanévről.

A Magyar Zvnviskola (Budapest, Yáuzi- 
kiirui. 1(1. sz.) a jelen tanévvel immár 10. 
évfolyamát fejezte he. Nem nagy zajjal, de 
annál nagyobb sikerrel munkálkodott azon 
eszme szolgálatában, melynek művelésére 
alakult. Tanítása ban vezérgondolat volt mind ■ 
végig: a klasszikus zene művelése mellett a 
nemzeti zene ápolása. S e gondolat, melylyel a 
magyar zeneiskola kezdetben egyedül állott 
a zenei tanintézetek között, jelenleg már 
hódit és érvényesül mindenfelé. íS éppen 
ebben áll a Magyar Zeneiskola nagy erkölcsi 
sikere.

Tananyaga úgy van megválogatva, hogy a 
klasszikus nagy müvek mellett tér jut min­
dig a magyar szerzeményeknek. A magyar 
szerzeményeket, mindig fölvette program in­
jába, sőt a Magyar Zeneiskola merte először 
megtenni azt is, amit most már kezdenek 
utánozni, hogy teljesen magyar szerzemé­
nyekből álló hangversenyeket rendezett. 
Mindenki ismeri ma már a történelmi hang­
versenyeket, melyeket Káldy Uvula oly nép­
szerűekké tett. Ezek is a Magyar Zeneisko­
lából indultak ki.

Az intézet vezetői: Káldy Gyula elnök, 
Schnuller Lajos igazgató és dr. Weszely 
Öilön titkár.

Tanári kara kiváló magyar zeneművészek­
ből áll, kiknek képessége és tudása általá­
nosan el van ismerve.

Tiszteletbeli tanárok: id. Ábrányi Kornél, 
Bar talus István.

Rendes tanárok: Bárdossy Irén, Fa kuli 
Károly, Hoch balt Keren ez, Káldy Gyula, Kés­
márk}' Árpád, Kuliffay Izabella, Pichler Ele­
mér, Schnöder Lajos, Walduianu Albert, dr. 
Weszely Ödön, WiIImouth Bódog.

E mellett a legolcsóbb fővárosi zenei tan­
intézet (tandíj: lutvi 4 frt), amivei szinten 
hozzájárult a, magyar zene népszerűsítéséhez.

Eddig már 150(5 tanítványa volt az inté­
zetnek s 77 nyilvános hangversenyt rende­
zett. E hangversenyeken az előadott 1028 
szám közliI 44ti magyar szerzemény volt.

Oly eredmények ezek, melyek megértetik, 
lm a figyelem a Magyar Zeneiskola felé fordul-

A Magyar Zeneiskola egy előkészítő, 4 
rendes és 3 kiművelés! osztályból áll. Ezen 
felosztás a zongorára és hegedűre szül. A 
többi tárgyaltnál a körülményekhez képest 
módosul.

Az előkészítő-osztályba olyanok is felvé­
tetnek. kik semmi előismerettel nem bírnak.

Gyakorlati tantárgyai: zongora, hegedű, 
mely-hegedű, gordonka, fuvola, cziinbalom, 
magán-ének, színpadra képzéssel, ugv az 
opera, mint az operett számára.

Elméleti és mellék tantárgyak : zeneelmé­
let, karének, összhangzattan, zeuetörténelem, 
általános paedagogia, zenetanitási módszer­
tan, vers- és költ őszei tan, a magyar zene 
története és sajátságai, kamarazene és zene­
kari játék.

Beiratkozhatni oly hangszerekre is. me­
lyek a fentebbiekben elősorolva nincsenek, 
amennyiben ha valamely hangszerre 3 tanít­
vány jelentkezik, számukra külön tanfolyam 
nyit.ta tik.

Bvirutási díj a zeneiskolai előkészítő- és 
a 4 remtes osztályba: 3 frt-. Havi tandíj : 4 
frt. — Behatási dij a kimtlvelési és az 
énekosztályokba: 5 frt. Havi tandíj 7 frt. 
Fűtés és világításért egész évre 2 frt fize­
tendő. Kiváló tehetségű szegény növendékek

tandíjkedvezményben, esetleg taiidijinentes- 
ségben részesülnek.

A zenekai hu eloliaEdottabb műkedvelők 
díjtalanul vetetnek fel.

A beiratkozás az 18t)(i —97. tanévre folyó 
folyó évi augusztus hó 27-én kezdődik a 
„Magyar Zeneiskola“ helyiségében: Yáezi- 
körut lti. sz, 11. emelet, 52. ajtó, délelőtt 
10— 12-ig és délután 3 —5-ig.

A rendes tanítás szeptember ö-én kez­
dődik.

Közgazdaság.

Jégverte szőlők és gyümölcsfák 
kezelése.

Emlékezetes marad az 1896. évi augusztus 
hu 12-iki nap Magyarország igen sok köz­
ségében. A gazda-közönség szép remények­
kel nézett a jövőbe, bő szüretet ígértek a 
szőlőhegyek, embermagasságot értek el a. 
haragos zöld szinti kukoriezavetések, a gyü­
mölcsfák legtöbbje bő terméssel volt a ter­
mészet adománya folytán feldíszítve, és alig 
egy rövid fél óra alatt eme szép remények 
egy óriási jégvihar által megsemmisültek

El só pillanatra csakugyan úgy látszott, 
hogy vége mindennek, vége talán 1 — 2 évig, 
nem lesz szőlőtermés, sem gyümölcs évekig. 
Azonban ennyire éppen nem vagyunk. Ta­
gadhatatlan az, hogy a jég és vihar a nyű­
göt, felőli iránynak központján rombolt 
oly erővel, hogy itt igen-igen súlyos és ér­
zékeny károkat okozott, de a központ- bal 
és jobb oldalán már enyhébb volt, megsem­
misítette tagadhatatlanul a tengeri, sarja, 
lőher stb. vetéseket, de nem tette teljesen 
tönkre a szőlő fáját és a gyümölcsöket. Ez 
utóbbi helyeken nem kell a, reményt feladni, 
nem keli egyszerre elkeseredni, kivágni a 
szőlőtőkét, és tűzre rakni a gyümölcsfá­
kat ! . . . Kishitűség lenne ez, es még rá­
adásul a kárt csak maga-magának tetézné 
is a gazda egyúttal. Röviden elmondom 
mindama teendőket, amelyek a gazda vál­
lára nehezednek eme- ritkán tapasztalható 
elemi csapás folytán : megadom az utasítást, 
hogy miképpen kezelje jégverte szőlő és 
gyümölcsfáit, amelyek — rendes időjárást, 
föltételezve •— jövőre az igaz, hogy csekély, 
de 1 — 2 év múltán szintén adhatnak oly ter­
mést. mint aminőt az idei jégverés elvett, a 
gazdától. A jég által elvert szőlőtőkék ke­
zelése a következő:

A már beéredésnek indult szölővesszó a 
sértett részig eltávulitandó.

Az öreg ezombon több évi fán — a 
jég által okozott- seb részletesen megvizsgá­
landó, az erősebb züződások az ép szemig 
eltávolitandók.

Az évi hajtások I—2 — 3 szemes csapra 
metszetniük, hogy erős magfát neveljenek. 
A metszés nem gyorsan, hanem több napi 
időközben eszközlemlő és soha sem esős 
időben. A jégverte szőlők további munkája -- 
kapálás — nem hanyagolandó el, különben 
a megmaradt és szemre vágott részek nem 
fejlődnek ki és nem is telelnek jól. A met­
szés az ősz folytán eszközlemlő, esetleg vé­
gezhető tavaszsz.il is. A tavaszi metszés sok 
szőlőben már késő, miv . a jégverte magfa 
a telet csak ritka esetben állja ki.

A jégverte gyümölcsfákat a következő 
kezelésben kell részesíteni:

A jég által okozott nagyobb sebeket, 
egész simára kell metszeni és marhatrágyá­
val bekenni. Különösen a szilva, baraczk 
stb. Iák kiváltják meg a metszést és beke­

nnst, mivel a sértett rész hamar mézga-fo­
lyást kap és a fa már a jövő tavaszszal 
nem haji ki. A kisebb sebeket tavaszig 
nem kell bántani, mivel ha most visszametsz- 
szűk, fölösleges hajtásra szorítjuk a gyü­
mölcsfát, továbbá eme fiatal hajtások a te­
let, sem igen állják ki. Úgy a gyümölcsfák, 
valamint a szőlők, hogy a jég állal okozott 
sebeiket, gyorsabban visszapótolják, a tél fo­
lyamán gondosan trágyázandók, mert, ha 
valahol, úgy a jelen esetben joggal elmond­
hatjuk hogy: „Trágyázás nélkül nincs ter­
més.“ — — —

Sz. V.

Piacai árak.
Nagy-ti.jyed, 1896. aug. 19.

Búza legjobb . 100 kilogramm 7--
„ középszerű „ „ 6 50

Kétszeres legjobb . „ „ 6-50
„ középszerű 100 kilogramm 6-

Rozs legjobb . „ „ 5-
„ középszerű „ „ 4-50

Zab legjobb „ „ 6 —
„ középszerű „ V 5 —

Kukorlcza (tengeri) „ ,, 3.80
Burgonya .. „ 2 —
Széna legjobb egy szekér 5.-
Szalma legjobb „ ,, 2.-
Bikkfa 1 kölmi. keresztrakás nélkül, 1 m. hosszú 3'50
Cserfa 1 „ , „ 1 „ 320
Tölgyfa 1 , „ 1 „ 3-60
Faszén kemény egy hektoliter 1 70
Marhahús 1 kilogramm — 36
Sertéshús —-44
Szalonna ................................ 70 -•72
Disznózsír . „ „ -■90
Vöröshagyma II II -•10
Fokhagyma -40

O s a r n o k.
Szudáni dolgok a közelmúltból.

Irta: Taligáé Áron.

YI.
iticks tábornok expediez,lójának leveretése.

A gazdag El-Obeid elfoglalása és a Málidi 
ellenségeinek megsemmisítése után tunya és 
tobzódó élet harapódzott el a lázadók sere­
gében. úgy, hogy ismét szigorítani kellett a 
rendszabályokat. Az emirek a kormányzó- 
sági palota (a Máluli lakóhelye) körül fog­
lalták el a szebb házakat s kik előbb pi­
szokhoz és férgekhez voltak szokva, nagy­
ba II uraskodtak. Pénz és minden egyéb bő­
vében volt s ezzel arányban az érzékiség és 
luk szűk is elterjedt. A lehetőségig nagy há­
remet szereztek bs maguknak, egész sereg 
rabszolga vette körül őket, válogatott, lova­
kat tartottak s külsejükben is ezifrálkodtak, 
amennyire csak az előbb elrendelt giubba 
viselése megengedte. A kardok markolatát, 
filigrán ezüst verettel látták el.

Az uj szigorított rendszabály ban a selyem 
és ezüst díszítés el ti Ital ott, a. dohányzás és 
merissa ivás ismét szigorúan büntet,tetett (80 
korbácsütéssel) s a ruházat teljes régi egy­
szerűsége hozatott ismét, be. Isten- és vallás- 
káromlás. hitetlenség a Máhdiban, halállal 
lett büntetve. A gyilkos enyhítő körülmények 
tekintetbe vétele nélkül azonnal lefejeztetett 
s a tolvajnak a bűntett nagysága szerint 
keze vagy lába vágatott le. Házasságtörés a 
férfi lefejezésével s a nő megkövezésével lett 
büntetve. A büntetéseket azonban pénzzel 
meg lehetett váltani. A bírói hatalmat a Gadi 
gyakorolta, de a chalifálc rokonai is s ebből 
aztán gyakran ellenmondások, zavarok szár­
maztak.

8 aztán tovább is ment újítói túlbuzgósá­
gában. Az egyiptomi kormány által felsza-
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budit ott rabszolgák ismét elveszték szabad­
sagukat. A végi kormány intézkedéseit mind 
megszüntette, az az alatt keletkezett adós­
ságokat. mind semmiseknek nyilvánította. A 
hivatalos lajstromokat mind elégette, vala­
mint minden egyéb könyvet is. s valósággal 
élet veszély lye) járt egy-egy könyv tart hatása.

A rabolt kincsek mindenkitől elvétettek 
s a „betelmái“(kinest,árj-ban elárvereztettek.
A befolyt összeg Vs-e a Málnlié volt, de a 
többi fölött is szabadon rendelkezett.

Alattvalóira alkalmazott mindezen szigorú 
szabályok mellett azonban a Mábdi az ő 
háremében kiesapongóan élt; bort nem ivott 
ugyan, de annál több sorbeiet. az Obeidbeli 
hittérítők templomából rabolt, helyitekből. És 
mosolygó, hízelgő, képmutató természetével 
(néha még sírni is képes volt mások feletti 
szánalomból s a büntetések végrehajtását 
is egészen másokra bízta) amellett annyira 
megkedveltette magát a néppel, hogy való­
sággal imádták. Voltak, kik valóban látták 
a fejéből kisugárzó dicsfényt, — a nők az 
emberi nem legszebb férfiénak tartották,— 
költők támadtak s bölcsességét, szépségét 
s a törökökön nyert fényes győzelmeit éne­
keltek; a koldusok egy őt dicsőítő étieket 
tanultak be s ezzel jártak koldulni, s az ara­
bok éjent.e mind csak ő róla énekelve lel­
kesültek őrtüzeik mellett. Mindenki csak őt 
magasztalta, istenítette !

Eközben a czivilizált világtól teljesen el­
zárt szegény foglyok érdekében is történt 
valami. 1883. April havában a chart nini úsz­
nak konzul, Hanzal, egy küldöiicz által ki­
adatásukat kérte s a váltságdíj megfizeté­
sére is kötelezte magát, de a Mábdi eltö­
rölte a váltságot, mondván: „Majd eljön az 
égből Siedna Isa, ki minden embert moha­
medánná tesz s ekkor vagy muzulmánok lesz­
nek, vagy meghalnak.“ Szóval: szegények 
nem menekedhettek s szomorú helyzetek­
ben reményük is fogyatkozni kezdett.

Ugyanezen hónapban egy biztató hirt még 
is hallottak, azt t. i., hogy a Fehérfolyó 
mellett ápril 29-én a Málulistak Uad-el-Mo- 
kosef vezérükkel együtt leverettek s ugyan­
csak kezdett reményük növekedni, mikor — 
június 21-én — Mavkopoli bey-nek egy név­
egye jutott kezükbe Hicks tábornok azon 

Ígéretével a Fehérfolyó mellől (hol a Uad- 
vl-Mokosefet leverte), hogy az esős évszak 
elmúltával azonnal jön Kordofánba a Mábdi 
ellen.

A Mábdi — úgy látszik — más utón is 
értesült Hicks tábornok expedieziójáról, mert 
gőgje kissé alább hagyott, megtudva azt is, 
hogy angol tisztek vezetése alatt jön (az 
egyiptomiaknak már nem volt tekintélyük). 
Megtette azonban előkészületeit és pedig oly 
módon, hogy a szegény foglyok ezt látva, 
már előre félteni kezdték Hicks pasa seregét.

Egy köriratot, (mancsul) adott ki s másolat­
ban elküldte emirjeittek, kik alattvalóik előtt, 
felolvastatták. Ebben magát Isten küldött­
jének nevezi a törökök ellen ; dicsőíti a szent 
háború előnyeit s azok szerencséjét, kik éh­
ben elveszendiivk. Egyidejűleg elhagyta 
Obeid-et s azon kívül ütött tábort. Glial if ái 
követték s mint egy szóra, az egész város 
lakossága, főképp miután kikiáltották, hogy 
fejét veszti, ki a Má Ildit, nem követi. Egy­
úttal csapatokat is küldött szerteszét, hogy 
követőit seregélte gyűjtsék és gyűltek is 
mindenfelől a tömegek, miáltal aztán rövid 
időn ismét hatalmas hadserege lett.

Mindennap hadiszemlét tartott és ágyuz- 
tatott, hogy ezáltal pompát fejtsen ki s a 
lovakat az ágyutüzhöz szoktassa. Ugyancsak

08. szám, _i__

három emirjét Uuembe küldte, hogy embe­
reikkel Hides útját a Fehérfolyótó! vágják 
el, figyelemmel kisérjék minden mozdulatát,, 
egyes csapatja!! folyton nyugtalanítsák s min­
den mozdulatáról hirt adjanak.

E bárom emir aztán híven is teljesítette 
feladatát, — a Mábdi táborában a lelkesült- 
só g folyton nőtt, a szegény foglyok aggo­
dalma azonban még jobban. . . .

Szeptember 24-én indult ki Hicks serege 
Duemhői a Fehérfolyó mellől és délnyugati 
irányban haladva, október 20-án ért Ka- 
ched-ba, mely egy és fél napi járásra van 
Obeid-től. Útközben egy élő emberi lénynyel 
sem találkoztak, a lakosok mindenükkel 
együtt elmenekültek, csak nyomorult viskói­
kat hagyván hátra. Élő. lények csak a csa­
patokban kisérő dögkeselyűk voltak . . .

Október 26-án hagyták el Hadiad-ot. és 
29-én értek Halloba-ba, hol meg 0 kapta 
Hicks a Mábdi felszólítását, hogy adja meg 
magát. Persze a Malidi ki lett nevetve! No­
vember 3-án aztán elérték Kasghé t (12 
óra járásnyira Obeid-től), az ő Mohácsukat !

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség :
l»r. MA (ÍV VUI KÁROLY. TÖKÜK HURT A LAN.

Kiültök : Cirner és Lingner.

Oiraer és Lingner könvvnyomdájit, Nagy-Knyeden.

Közérdek.

1493—1896. tk\.

Hirdetmény.
Kis-Solymos község telekkönyvi tagosítás folytán az 

1869. évi 2679. sz. szabályrendelethez képest átalakit- 
tatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, 
amelyekre, az 1886. XXIX , az 1889. XXXVIII. és az 
1891. XVI. törvén,yczikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX tör- 
vényezikkben szabályozott eljárás, a telekjegyzőkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan, l'oganatosit- 
tatili.

E őzéiből az átalakítási előmunkálat hitelesítése és 
a helyszíni eljárás a nevezett községben 1896. október 
5-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1 Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyalá­

son személyesen vagy meghatalmazott áltál jelenjenek 
mag és az uj telekkönyvi tervezet ellen netalán! észre­
vételeiket annál bizonyosabban adják be. mert régi te­
lekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezet ln1- 
tésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szenté­
lyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekbeu előforduló be­
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kiváltnak 
tenni, bogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a 
közzétett .határnapon kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat 
mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjo­
got tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 XXIX. 
t.-cz. lő —18 és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5 6. és 7. 
§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezi'i ipar­
kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazol­
ják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje cl . s a tulajdonjog b.kábelezésére en­
gedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen utón 
nem érvényesíthetik es a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek.

4 Azok, kiknek javára már tényleg megszűnt köve­
telésre vonatkozó zálog vagy megszűnt (gyes jog van 
nyilvánltönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bej tű­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mért ' elleneseiben a hélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek

■ A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nag.v-Enyod, 1896 márezitts 27-én.

Csernátoni Vajda Péter,
kir. jbiró.

22—24. r. sz. a. fekvőire 536 frt. továbbá a tnagyai- 
lapádi 279 sz. tjkvben A-f 1 r. a. fekvőjére 61 frt. 
tnagyarlapádi 316 sz. tjkvben A+ 1 — 3. r ,z. jutalék 
fekvőire 76 frt s végül a magyarlapádi 335 sz. tjkvben 
A + 1—7. rendszám alatt felvett ingatlanokból! juta­
lékára 22 frt, összesen 787 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendelt' tett.

Az árverés 1896. évi szept. hó 11-lk napján d. e. 
9 órakor M.-Lnpád községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, 
toznak az ingatlanok beosárának 10% -át készpénzben 
vagy óvadék képes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az. árve és jogerör 
után 3 egyenlő részletben, 16, 30, 60 nap alatt, 
vételári részlet utált az árverés napjától 6% kuniatok­
kal együtt a ítagyonyedi kir. adóhivatalnál mint bitói 
letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe
Az árverési feltételek a hivatalos 

kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál és 
község elöljáróságánál tekin hőtök meg 

A kir. jbiróság mint tkkönyvi hatóság.
Nagyen.veden, 1896 június 12-én.

807 1 — 1

2396-896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

által a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak Margitul 
József elleni végrehaj ási ügyében végrehajtató kérel­
mére a végrehajtási árverés 100 frt töke, ennek 1894. 
évi dcczember 9-ik napj.tól járd 8% kamatai. 20 frt 
10 kr per és végrehajtási már megállapított, valamint 
jelenlegi 8 frt 65 kr és a még felmerülendő költségek­
nek kielégítése tégell végrehajtást szenvedő Margitul 
Józsefnek a magyarlapádi 181 sz. tjkvben A+ 1-18.

Csernátoni Vajda Péter.
kir. járás bíró.

3955 — 1896. k. i.

Hirdetmény.
Alulit t városi tanács ezennel köz hi 

teszi, hogy Nagy-Enyeden. főtér 34. sz. 
alatt, a. régi iskola-epüleihen levő
kos Bela-féle 2 szoba, 3 raktar 
pinczeből álló bolthelyiseg bérbe kiadó.

Értekezhetni a városi gazdasági i 
csossal.

A városi tanács.
Nagy-Ettyed, 1896 aug. 13.

Kovács Gyula,
806 2—3 polgármester.

Dr. Wagner Vilmos gyógyszerész

Ferencz-pálinkája
(Sóshorszesz),

hasznos gyógyszer
a csiiz. kösz vény és tagszaggatás fáj­

dalmai ellett.
BIT üvegenként 40 krért Tgffl
kapható: N.-Enycden Pa p p, Offenbá- 
nyán Seit in i ti t, Topánfalván R i n ti e r 

gyógyszerészeknél. 798 2—3

R HR HR füRÍÍ"

felvételik a

W@kél«fél
könyv és papirkereskedésbe

IV AG Y.EM Y E DEN.
796 3-3

Egyxjó családból való 
fiú, ki egy vagy két 
gimnáziumot, végzett, 
fűszer-, festék- és rövid­
áru üzletembe tanon- 
czul felvétetik.

Nagy-Enyed.
Harmath Miklós.

805-96. 2—3
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ßirner és Xingner VtT
Jroda: főtér 38. sz.

® Papírzacskó- és pénztári tömb Qyar, könyvnyomda

vállalat
Zelefon-sz. 5. és 6.

ßagy-Snye&eti
's

<$

JYioderq berendezése, dús 

fölszerelése s jeles mun- 

ka~eröinél fogva képes 

az erdélyrészl hasonnemü 
vállalatokkal versenyezni 

úgy az árak, mint a mun­
kák kivitele tekintetében.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek-

jfi „Közérdek*

H a megye egyetlen politikai lapja. €gyike a vidék leg- (§ 
elterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, ^

hirdetése!\ közlésére
alkalmas- “Síi

j7ki tehát olcsón s biztos sikerrel akar hirdetni, 
g) forduljoq bizalommal lapunk kiadóhivatalához*

v V


